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специфіку кожного окремого випадку та використовувати всі доступні засоби 

для досягнення максимальної ефективності. 

Впровадження ефективних комунікативних стратегій у правовій практиці 

сприяє не лише захисту інтересів клієнтів, але й підвищенню рівня довіри до 

правових органів та забезпеченню справедливості у суспільстві. Саме так 

відкриваються нові можливості для інтеграції сучасних технологій у юридичну 

діяльність, що в свою чергу створює базу для подальших досліджень та 

вдосконалення методів правового спілкування. Подальші дослідження в цьому 

напрямі повинні бути зосереджені на аналізі практичних кейсів, що 

демонструють застосування комунікативних стратегій у різних галузях права, а 

також на розробці рекомендацій щодо їх адаптації до сучасних умов 

функціонування правових інститутів. Розвиток комунікативних стратегій є 

важливим кроком на шляху до створення ефективної системи правосуддя, що 

відповідає вимогам сучасного суспільства та сприяє забезпеченню високого 

рівня правової культури. 
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кіно», який, попри зовнішню аполітичність, став надзвичайно потужним 

засобом національного самовираження.  

Заборона та обмеження фільмів таких режисерів, як Сергія Параджанова, 

Юрія Іллєнка, Леоніда Осики та інших, свідчать про систематичну боротьбу з 

проявами української культурної автономії і не тільки. Аналізуючи історію 

цензурних утисків, можна простежити, як кіно стало, так би мовити, «колізеєм» 

боротьби за ідентичність та свободу вираження, оскільки це було місцем 

публічних видовищ, де глядачі спостерігали за боротьбою гладіаторів, які, 

опинившись на арені, могли здобути перемогу і свободу або загинути. Подібно 

до цього українське поетичне кіно 1960-1970-х років опинилося в епіцентрі 

ідеологічного двобою. Його творці та їхні роботи були під постійним наглядом 

радянської влади, абсолютно кожен фільм ще до виходу на екрани ставав 

об’єктом пильної уваги, критики, цензури та потенційних репресій. Проте 

українські митці, попри цензуру, змогли створити надзвичайні кінотвори, які 

стали символами української культури.  

Однак перемогти систему було неможливо. Якщо людина потрапляла в до 

неї, вона рано чи пізно була приречена на фізичне чи моральне знищення. Суду, 

в його справедливому розумінні, тоді не існувало. З режисерів робили «тіні», 

які або замовкали назавжди, або погоджувалися працювати в межах цензури, 

втрачаючи власний голос. Репресовані режисери, як-от Сергій Параджанов, 

могли фізично вижити, але після таборів і переслідувань їх ламали морально, 

змушуючи замовкнути або підкоритися системі. Як написав Іван Багряний у 

«Саду Гетсиманському»: «Вони убивають не тільки тіло, а й душу. Вони 

ламають людину так, що вона сама хоче померти» [1]. 

Радянська влада знищувала не лише українських митців, а й саму ідею 

національного кінематографа. Українське поетичне кіно, з його глибокими 

символами, зверненням до фольклору та історичної пам’яті, особливо 

дратувало радянську владу. Поетичне кіно з його символізмом, міфологічністю 

та відвертим зверненням до українських коренів, викликало панічний страх у 

радянських цензорів. Кожен образ, кожен колір, кожен символ у цих фільмах 

міг трактуватися як натяк на національну незалежність або антирадянський 

підтекст. Намагалися перетворити мистецтво на безлику ідеологічну 

продукцію, позбавлену самобутності та національної ідентичності. Саме тому 

навіть ті фільми, в яких не було прямої політичної критики, могли бути 

заборонені лише через свою атмосферу та образність. Наприклад, такі стрічки, 

як «Тіні забутих предків» Сергія Параджанова, «Криниця для спраглих», 

«Білий птах з чорною ознакою», «Легенда про княгиню Ольгу» Юрія Іллєнка та 

інші, були піддані жорсткій цензурі, а їхні творці – переслідуванням. 

Якщо говорити про систему, що знецінює людське життя, варто 

повернутися знову до цитати із твору Івана Багряного «Сад Гетсиманський»: 

«Тут усе продумано так, щоб людина не мала права ні на що, навіть на власні 

думки» [1]. Це ідеально відображає суть радянської репресивної машини, яка 

контролювала кожен аспект життя людини, включаючи її свідомість, творчість 

і навіть можливість самовираження. Система працювала так, що людина не 

мала права не тільки на власну думку, а й на власний мистецький голос. 
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Радянські цензори навмисно не пояснювали, що саме не так у фільмі – їхнє 

завдання було змусити режисера відчувати провину й страх. Це психологічне 

знущання мало на меті не просто заборонити фільм, а морально зламати митця, 

щоб він більше не намагався виходити за встановлені межі. У контексті 

українського кінематографа ця система працювала як інструмент повного 

знецінення особистості режисера, митця, поета, змушуючи їх або 

пристосовуватися, або зникати фізично, соціально чи морально. 

У радянській системі кінематограф сприймався не як мистецтво, а як 

пропагандистський інструмент. Усі фільми проходили суворий ідеологічний 

контроль, а наглядачі перевіряли не лише політичну відповідність, а й сам 

спосіб мислення режисерів. Будь-яка невідповідність могла призвести до 

заборони фільму або ув’язнення його творців. Сергій Параджанов після арешту 

говорив, що його посадили не за політичні злочини, а за його «інший спосіб 

мислення». Така «провина» вважалася достатньою підставою для 

переслідувань. «Я знаю свою вину, але думаю, що сиджу за інше. Не треба було 

підписувати свого часу листи і різко виступати з трибун. Чому я, вірменин, 

повинен жити в центрі Києва і робити український кінематограф. А ще 

отримувати призи на міжнародних фестивалях. Чому? За це треба 

розплачуватися», – писав сестрі, яка турбувалася про нього, намагалася 

добитися звільнення [2, с. 13]. 

Систематичне знищення незалежного українського кінематографа було 

частиною процесу русифікації й знищення української ідентичності. Радянська 

влада добре розуміла, що кіно, як і література чи музика, є важливим елементом 

культурного коду нації. Тому українське поетичне кіно підлягало не просто 

цензурі – воно мало бути стерте як явище, а його творці мали або зникнути, або 

стати «правильними» радянськими митцями. Цензура в українському 

кінематографі не була лише боротьбою з окремими фільмами – вона була 

частиною великої війни за ідентичність. Радянський режим розумів, що кіно – 

це не просто мистецтво, а потужний інструмент формування національної 

свідомості. Тому українських режисерів або ламали, або змушували мовчати. 

Але навіть під гнітом цензури поетичне кіно змогло залишити свій слід і стати 

символом національного спротиву. 

_________________________ 

1. Багряний І. «Сад Гетсиманський». Фоліо. 2023. 572 с.  

2. Брюховецька Л. І. Арешт, суд, ув'язнення. Юриспруденція в СРСР на 

службі в КДБ. Кіно-Театр. 2024. № 1. C. 11-14. URL : 

https://ekmair.ukma.edu.ua/handle/123456789/28130.  
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